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      根据学校提出的“正风气、树形象、提质量、创佳绩”的工作思路，为构建有效课堂和加速教师的专业成长，特制定如下集体备课制度。
一、集体备课制度
1、集体备课是实现资源共享的一种重要形式。围绕课堂教学，通过集体参与共同讨论，互相启发，彼此交流，集思广益，有利于教师在备课过程中较好地掌握课堂教学的基本环节，搞好课堂教学，有利于教师在备课过程中进行教学研究和讨论，改进和创新教学方法，提高课堂教学质量。
2、集体备课采取“说课”的方式进行。学科备课组要根据集体备课的中心议题由主备课人进行说课，要说教学目标制定的依据、达成教学目标的措施、教材、大纲和考纲、教法、学法、重点难点、设计思路等等。组内其他成员根据主备课人的说课，提出修改意见，进行补充完善，最后形成成熟的教（学）案。
 二、学校开展集体备课活动的意义
教师集体备课有利于发挥集体的智慧，弥补各位教师备课过程的不足，取
长补短，提高教学的整体水平；可以将集体的智慧与个人的特长有机地结合起来，共同提高。首先，集体备课有助于教师在整体上把握教材及大纲的基本要求，提高业务认识；其次，集体备课有助于教师准确把握教学的重难点，设案；再次，集体备课可以使教师及时学习其他人先进的教学方法和经验；最后，集体备课可以进一步增进本组教师之间的交流、了解与合作，增强团体意识，形成团结的集体。
 三、集体备课的要求
1、“四定”：定时间、定地点、定内容、定中心发言人。
2、“八备”：备思想、备教材、备教法、备学生、备学法、备教学手段、备教学过程、备作业设计。
3、“六统一”：统一教学进度、统一教学目标、统一教学重难点、统一每一
节授课的共同内容、统一作业、统一阶段测试。经集体分析，作出合理安排。
4、具体要求：
（1）参加集体备课的教师要提前认真阅读材料，分析教材，写出教学设计，科
学确定教学目标，明确重难点。
（2）主备人将导学案（草案），提交给备课组进行讨论。主备教师在组内讲教学设计时要讲清设计理念及依据，内容要适度，要给年轻教师留有足够的个人发展空间。导学案经全体备课组成员讨论修改后才能正式使用。
（3）要科学选用合理先进的教学方法，努力激发学生的学习兴趣，让学生主动
获取知识与能力，查阅相关资料，注重培养学生科学的学习方法。
（4）集体备课中，备课组长要做好每次活动的记录，集体备课结束之前，备课
组长要将下次集体备课的内容和主备人确定好，以便提前作准备。
（5）集体备课后，教师一定要根据自己所任班级的学情，进行二次备课，内容
包括教学设计的个性、目的、意义、教学反思等，复备内容每节课不的少于200
字。
（6）集体备课结束后，应组织备课组成员评课，进一步改进教学中存在的问题，
切实提高备课效果和教师教育教学水平的提高.
（7）学校教务处教科室要加强对教师集体备课导学案在课堂教学中应用的监控，
避免集体备课教案流于形式。
四、集体备课的操作程序和基本流程：
（一）集体基本程序：个人初备，集体研讨，修正教案，课后交流、反思。
  集体备课基本流程：确立课题——组内讨论——确定主备（讲）人（形成初案）——集体研讨（形成共案）——个性化设计（形成个案）——教学实践（跟踪）——课后交流、反思——二次备课——资料保存
（二）个人初备：
基本要求：脑中有纲（标）、腹中有书、目中有人、心中有法、胸中有案。
1、备课标
2、备教材：“八点备课法”——重点、难点、弱点、疑点、考点、易错点、易混点和盲点。
（1）依据“全册备课——单元备课——课时备课”的思路，准确备出单元、章节的重、难点以及解决重点的方法，突破难点的手段。
（2）深入研究教材，创新教学手段。
（3）备出教参上没有的东西，变成自己的财富（来于教参，又高于教参）。
（4）备出章节之间知识的过渡、衔接、拓展和深化。
（5）备问题的预设及设计意图
3、备学生：
   充分了解学情，备出不同层次及不同要求。以学生为本，站在学生的角度思
考，以学生为出发点，备出切合学生发展需要的导学案。
4、备教法：如讲授法、谈话法、启发式法、讨论法、读书指导法、自学辅导法、演示法、参观法、练习法、实验法、案例法、实习作业法等。
5、备学法：如预习法、合作法、探究法、指导法、设疑法等。
6、备教学手段：指教具和多媒体的使用，包括实物、标本、挂图、模型、多媒体、投影、影像、CAI课件等。
7、备教学过程：
（1）引入（2）教学环节（3）问题的预设与生成的处理预案（4）总结（5）板书设计（6）练习设计（课堂和课后）
 五、中心发言人说课内容
  1、教学目标
   (1) 教学目标要符合大纲、教材要求和学生实际。
   (2) 知识，能力及情感目标要求具体明确。
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   (1) 在理解教材体系、理解编者意图的前提下，说明本课时内容在教材中的地位、作用。
   (2) 说明教材的重点、难点和特点以及本课时内容的取舍。
3、教法设计
   (1) 教学设计要符合目标要求、教材特点，符合知识本身的内在逻辑。
   (2) 遵循因材施教的原则，符合学生的认知规律。
   (3) 重点说明如何突出重点突破难点
   (4) 教学设计要充分考虑合理地运用现代化教学手段和教具。
4、学法指导
   (1) 结合学生现状说明教给学生什么方法，培养何种能力。
   (2) 说明如何调动学生的积极性，如何指导学生的学习方法。
5、教学程序
   (1) 说明教学总体设计的依据。
   (2) 设计思路要清晰有序，科学规范。
   (3) 课堂结构要完整，密度要适当。
   (4) 板书设计要合理。
6、教学特色
说明本课时设计的独到之处和创新之处。
 
六、集体交流
在备课组长主持下，共同讨论，在讨论过程中每个人必须提出自己的看法，重点谈不同的意见和改进之处。
 七、修改教案
  中心发言人根据集体备课情况修改教案，任课教师根据集体备课教案和集体讨论情况再结合本班具体情况写出授课教案。
   
   八、教案格式
 内容包括：课题类型、 教学目标、教学重难点、教学用具、教学方法、学法指导、教学步骤、板书设计、作业设计、教学反思。


